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Περίγραμμα Μαθήματος 

 

Τίτλος Μαθήματος 
Παιδιά με Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες 

Κωδικός 
Μαθήματος 

DLSPS502 

Τύπος μαθήματος 
Υποχρεωτικό 

Επίπεδο 
Μάστερ (2ος Κύκλος) 

Έτος / Εξάμηνο 
φοίτησης 

1ο / 1ο  

Όνομα Διδάσκοντα 
Δρ. Νάταλη Λοϊζίδου Ιερείδου 

ECTS 10 

Στόχος Μαθήματος 
Το περιεχόμενο του μαθήματος αφορά στη μελέτη των χαρακτηριστικών 

των παιδιών με τις πιο συχνές ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, όπως 

παιδιά με νοητική καθυστέρηση, με διάχυτες διαταραχές στην ανάπτυξη 

(φάσμα αυτισμού), με προβλήματα όρασης-τυφλά, με προβλήματα 

ακοής-κωφά, με κινητικές δυσκολίες και με προβλήματα λόγου και 

ομιλίας. Οι φοιτητές εξοικειώνονται με τον ορισμός και τα βασικά 

χαρακτηριστικά των παιδιών με ειδικές ανάγκες, καθώς και με τα αίτια, τη 

συχνότητα, και τα διαγνωστικά κριτήρια κάθε 

διαταραχής/αναπηρίας/δυσκολίας.  

Στο μάθημα αυτό θα γίνει επεξεργασία και ανάλυση των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών των ατόμων με αισθητηριακά προβλήματα, 

προβλήματα κίνησης, προβλήματα λόγου και ομιλίας, γνωστικά 

προβλήματα, προβλήματα συμπεριφοράς, ψυχικές διαταραχές. Για κάθε 

διαταραχή/δυσκολία/αναπηρία θα δοθεί μια ιστορική αναδρομή της 

στάσης της κοινωνίας απέναντι στα άτομα με ειδικές ανάγκες και μια 

συγκριτική παρουσίαση όρων και ορισμών στη διεθνή βιβλιογραφία που 

σχετίζονται με κάθε διαταραχή/αναπηρία/δυσκολία. Αναλόγως έπεται 

αναφορά στα αίτια και διαγνωστικά κριτήρια κάθε διαταραχής με σχετική 

παρουσίαση που αφορά στο πιο σύγχρονο DSM. 

 



 

 

Το συγκεκριμένο μάθημα επικεντρώνεται στην γνωριμία των φοιτητών με 

τις διαφορετικές μορφές ειδικών αναγκών ούτος ώστε να μπορέσουν στη 

συνέχεια να αναληφθούν καλύτερα το κομμάτι της ενταξιακής 

παιδαγωγικής αλλά και των διαφορικών προσεγγίσεων που αφορούν 

στην ειδική εκπαίδευση. Το μάθημα  αποτελείται από θεματικές ενότητες 

που καταπιάνονται με αίτια, διάγνωση και κλινική εικόνα παιδιών με: 

αισθητηριακά προβλήματα (όραση και ακοή), προβλήματα κινητικού 

συντονισμού και κινητικές αναπηρίες, νοητική υστέρηση και σύνδρομα 

που επηρεάζουν την γνωστική ανάπτυξη του ατόμου, διάχυτες 

αναπτυξιακές διαταραχές, διαταραχή ελλειμματικής προσοχής με/χωρίς 

υπερκινητικότητα, ειδικές μαθησιακές δυσκολίες, ψυχικές διαταραχές, 

διαταραχές λόγου και ομιλίας, πολλαπλές αναπηρίες κλπ. Το μάθημα 

αποσκοπεί στη μετάδοση των κατάλληλων γνώσεων αναφορικά με τα 

παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.  

Η έμφαση θα δοθεί στην κατανόηση της κάθε 

διαταραχής/αναπηρίας/δυσκολίας στο πλαίσιο του ιατρικού, 

ψυχολογικού και παιδαγωγικού μοντέλου που επηρέασε και διαμόρφωσε 

την εκπαίδευση αυτών των ατόμων προκειμένου να ακολουθήσει 

επεξεργασία των σύγχρονων τάσεων και εκπαιδευτικών αρχών που 

διέπουν την εκπαίδευση τους σε επόμενα μαθήματα. 

Μαθησιακά 
Αποτελέσματα 

Μετά την ολοκλήρωση της Θ.Ε. οι φοιτητές θα πρέπει να είναι σε θέση 

να: 

1. Ορίζουν τους όρους παιδιά με ιδιαιτερότητες, παιδιά με ειδικές 

ανάγκες, παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

2. Συγκρίνουν νομοθετικά πλαίσια σε σχέση με την εκπαίδευση 

παιδιών με ιδιαιτερότητες 

3. Να συγκρίνουν ορισμούς που ιστορικά παρουσιάζονται σε σχέση 

με τις πιο κάτω  αναπηρίες, διαταραχές, σύνδρομα 

4. Αξιολογούν τα χαρακτηριστικά και τις δυσκολίες παιδιών που 

εμπίπτουν στις πιο κάτω θεματικές ενότητες: 

Α. Αισθητηριακά Προβλήματα: Προβλήματα Όρασης και Ακοής 

καθώς και να γνωρίζουν παθήσεις του οπτικού και 

ακουστικού συστήματος που προκαλούν αισθητηριακά 



 

 

προβλήματα και τα χαρακτηριστικά των παιδιών με 

αισθητηριακά προβλήματα. 

Β. Προβλήματα κινητικού συντονισμού, καθώς και τις συνέπειες 

εγκεφαλικής παράλυσης και τα διάφορα είδη κινητικής 

αναπηρίας. 

Γ. Νοητική υστέρηση, καθώς και τα επίπεδα νοητικής υστέρησης 

τη μέτρηση νοητικής ηλικίας κλπ.  

Δ. Σύνδρομο Ντάουν καθώς και το Σύνδρομο Williams.  

Ε. Διάχυτες αναπτυξιακές διαταραχές (φάσμα αυτισμού)  

ΣΤ. Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής: ΔΕΠ – ΔΕΠΥ 

Ζ. Χαρισματικά / Παιδιά με ταλέντο  

Η. Προβλήματα επικοινωνίας: Λόγος και ομιλία 

Θ. Συναισθηματικές Δυσκολίες και Δυσκολίες Συμπεριφοράς 

 

Προαπαιτούμενα Όχι Συναπαιτούμενα Όχι 

Περιεχόμενο 
Μαθήματος 

Το περιεχόμενο της θεματικής ενότητας αφορά στη μελέτη των 

χαρακτηριστικών των παιδιών με τις πιο συχνές ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες, όπως παιδιά με γνωστικές αναπηρίες, για παράδειγμα παιδιά 

με νοητική καθυστέρηση, ή σύνδρομα όπως Σύνδρομο Ντάουν, με 

ειδικές μαθησιακές δυσκολίες, όπως δυσλεξία, δυσγραφία και 

δυσαριθμησία, με διάχυτες διαταραχές στην ανάπτυξη, όπως στο Φάσμα 

του Αυτισμού, με αισθητηριακά προβλήματα όπως προβλήματα όρασης-

αμβλυωπία και τυφλά, με προβλήματα ακοής-βαρηκοΐα και κωφά, με 

κινητικές δυσκολίες και προβλήματα κινητικού συντονισμού και με 

προβλήματα λόγου και ομιλίας.  

 

Οι φοιτητές εξοικειώνονται με τον ορισμός και τα βασικά χαρακτηριστικά 

των παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες/ ιδιαιτερότητες, καθώς και 

με τα αίτια, τη συχνότητα, και τα διαγνωστικά κριτήρια κάθε 

διαταραχής/αναπηρίας/δυσκολίας. Σε αυτή τη θεματική ενότητα θα γίνει 

επεξεργασία και ανάλυση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών των ατόμων 

με αισθητηριακά προβλήματα, προβλήματα κίνησης, προβλήματα λόγου 

και ομιλίας, γνωστικά προβλήματα, προβλήματα συμπεριφοράς, ψυχικές 

διαταραχές και προβλήματα συμπεριφοράς. Για κάθε 



 

 

διαταραχή/δυσκολία/αναπηρία θα δοθεί μια ιστορική αναδρομή της 

στάσης της κοινωνίας απέναντι στα άτομα με ειδικές ανάγκες και μια 

συγκριτική παρουσίαση όρων και ορισμών στη διεθνή βιβλιογραφία που 

σχετίζονται με κάθε διαταραχή/αναπηρία/δυσκολία. Αναλόγως έπεται 

αναφορά στα αίτια και διαγνωστικά κριτήρια κάθε διαταραχής με σχετική 

παρουσίαση που αφορά στο πιο σύγχρονο Διαγνωστικό Στατιστικό 

Εγχειρίδιο της Αμερικανικής Εταιρίας.  

 

Η συγκεκριμένη θεματική ενότητα επικεντρώνεται στην γνωριμία των 

φοιτητών με τις διαφορετικές μορφές ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών 

ούτος ώστε να μπορέσουν στη συνέχεια να αναληφθούν καλύτερα το 

κομμάτι της ενταξιακής παιδαγωγικής αλλά και των διαφορικών 

προσεγγίσεων που αφορούν στην ειδική εκπαίδευση. Το μάθημα 

αποτελείται από θεματικές ενότητες που καταπιάνονται με αίτια, 

διάγνωση και τα χαρακτηριστικά παιδιών με: αισθητηριακές δυσκολίες 

(όραση και ακοή), προβλήματα κινητικού συντονισμού και κινητικές 

αναπηρίες, νοητική υστέρηση και σύνδρομα που επηρεάζουν την 

γνωστική ανάπτυξη του ατόμου, διαταραχές αυτιστικού φάσματος, 

διαταραχή ελλειμματικής προσοχής με/χωρίς υπερκινητικότητα, ειδικές 

μαθησιακές δυσκολίες, ψυχικές διαταραχές, διαταραχές λόγου και 

ομιλίας, πολλαπλές αναπηρίες κλπ. 

 

Μεθοδολογία 
Διδασκαλίας 

Το μάθημα συμπεριλαμβάνει τηλεδιασκέψεις, δραστηριότητες 

συνεχούς/διαμορφωτικής αξιολόγησης (formative), αυτό-αξιολόγησης 

(self-evaluation) και απολογιστικής/τελικής αξιολόγησης (summative). 

Συγκεκριμένα, η αξιολόγηση του εν λόγω μαθήματος συμπεριλαμβάνει 

τα ακόλουθα: τελική γραπτή εξέταση, μία εργασία που παραδίδεται κατά 

τη διάρκεια του εξαμήνου, 2 δοκιμασίες τύπου κουίζ, 2 δραστηριότητες 

δυναμικής διαδικτυακής αλληλεπίδρασης, καθώς επίσης και ποικίλες 

εβδομαδιαίες εκπαιδευτικές δραστηριότητες και δραστηριότητες αυτό-

αξιολόγησης.  Στόχος των πιο πάνω εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων και 

εργασιών είναι η εμπέδωση της διδακτέας ύλης και του γνωστικού 

αντικειμένου. 
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Αξιολόγηση 
• Δύο ατομικές γραπτές εργασίες                             2*10 =20% 

• 1 δοκιμασία τύπου κουίζ                                                  10%  

• 2 Δραστηριότητες Διαδικτυακής Αλληλεπίδρασης 2*10= 20% 

• 1 γραπτή τελική εξέταση                       50% 
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